



**ஐக்கிய அமெரிக்கத் தூதரகம்**

**கொழும்பு**

**ஊடக அறிக்கை**

**பொது அலுவல்கள் பிரிவு**

தொலை பேசி: +94 (11) 202-8500 • தொலை நகல்: +94 (11) 243-7345

மின்னஞ்சல்: [smyserhm@state.gov](mailto:smyserhm@state.gov) • இணையத்தளம்: <http://lk.usembassy.gov>

ஊடக அறிக்கை இலக்கம்: 20221213

## **தெற்காசியாவின் மிகப் பழமையான கப்பல் சிதைவினைப் பாதுகாப்பதற்கு நிதியளிக்கும் அமெரிக்கா**

டிசம்பர் 13ஆம் தேதி, அமெரிக்கத் தூதுவர் ஜூலீ சங், இலங்கையின் புத்தசாசன, மத மற்றும் கலாச்சார விவகார அமைச்சின் செயலாளர் சோமரத்ன விதானபத்திரன, மத்திய கலாச்சார நிதியத்தின் பணிப்பாளர் நாயகம் பேராசிரியர் காமினி ரணசிங்க மற்றும் சிரேஷ்ட தொல்பொருள் அலுவலர் ரசிக முத்துகுமாரன ஆகியோர் *கொடவாய* கப்பல் சிதைவு மற்றும் அதன் தொல்கலைச்சின்னங்களை ஆவணப்படுத்துவதற்கும் மற்றும் அவற்றை பாதுகாப்பதற்கும் 82,192 டொலர்களை மானியமாக வழங்குவதாக அமெரிக்கா மேற்கொண்ட அறிவிப்பைக் கொண்டாடினர்.

கலாச்சார பாதுகாப்பிற்கான அமெரிக்க தூதுவர்கள் நிதியத்தில் இருந்து இம்மானியம் இலங்கையின் மத்திய கலாச்சார நிதியத்திற்கு வழங்கப்படுகிறது.

டச்சுக் கோட்டைக்குள் அமைந்துள்ள கடல்சார் தொல்பொருள் நூதனசாலையில் நடைபெற்ற இவ்வைபவத்தில் உரையாற்றிய தூதுவர் சங் “இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தின் பயணிகளுக்கும் வர்த்தகர்களுக்கும் ஆரம்ப காலத்திலிருந்து ஒரு கேந்திர நிலையமாக இலங்கை ஆற்றிய முக்கிய பங்கை ஆவணப்படுத்துவதன் மூலம், இலங்கையின் மகத்தான கலாச்சார மரபுரிமையினைப் பாதுகாப்பதற்கும் மேம்படுத்துவதற்கும் உதவிபுரிவதற்கு அமெரிக்கா எதிர்பார்க்கிறது” எனத் தெரிவித்தார்.

இலங்கையைச் சேர்ந்த இரு சுழியோடிகளால் முதன்முதலில் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட *கொடவாய*, ஆசிய-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் அறியப்பட்ட மிகப் பழமையான கப்பல் சிதைவாக இருப்பதுடன் உலகில் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட மிகப்பழமையான மூழ்கிய கப்பல்களில் ஒன்றாகவும் காணப்படுகிறது. துருப்பிடித்த உலோகக் கம்பிகளாலான ஒரு

திட்டு மற்றும் கண்ணாடிப் பாளங்கள், மட்பாண்டங்கள் உட்பட்ட பிற பண்டைய சரக்குகளின் சிதறல் ஆகியவற்றைக் கொண்டுள்ள இக்கப்பல் சிதைவானது ஹம்பாந்தோட்டை துறைமுகத்திற்கு அருகில் காணப்படுகிறது.

இம்மானியத்தின் ஊடாக நிதியளிக்கப்படும் ஆவணப்படுத்தல் மற்றும் பாதுகாத்தல் செயற்பாடுகள் மத்திய கலாச்சார நிதியத்தின் கடல்சார் தொல்பொருள் பிரிவு மூலம் மேற்கொள்ளப்படும். அந்தத் தளத்தினை ஆவணப்படுத்தும் செயற்பாடு மற்றும் இந்தோ-பசிபிக் வர்த்தக வழிகள் மற்றும் கப்பல் சிதைவுகள் தொடர்பான அமெரிக்க நிபுணர்களுடனான ஈடுபாடு ஆகியவை இந்தோ-பசிபிக் பிராந்திய வர்த்தகம் மற்றும் இந்த வளமான வரலாற்றில் குறிப்பாக இலங்கையின் பங்கு தொடர்பான உலகளாவிய புரிதலை அதிகரிக்கும். சர்வதேச ரீதியில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட தளத்தினைப் பதிவுசெய்தல் மற்றும் கடல் அடித்தளத்தில் ஏற்கனவே வெளிப்படுத்தப்பட்ட பொருட்களைப் பாதுகாத்தல் ஆகியவை தொடர்பான விடயங்கள் இலங்கை அறிஞர்கள் மற்றும் இரண்டாம் நிலை மற்றும் பல்கலைக்கழக வயது மாணவர்களுடன் கடல்சார் தொல்பொருள் பிரிவின் காலி மற்றும் கொழும்பு ஆய்வுகூடத்தினால் பகிரப்படும். இச்செயற்திட்டம் நிறைவடைந்தவுடன் அதன் தொல்கலைச்சின்னங்கள் காலியில் உள்ள கடல்சார் தொல்பொருள் நூதனசாலையில் பொதுமக்களின் பார்வைக்கு வைக்கப்படும்.

2001 ஆம் ஆண்டு முதல், கலாச்சாரப் பாதுகாப்பிற்கான அமெரிக்கத் தூதுவர்கள் நிதியம் இலங்கையில் 15 செயற்திட்டங்களுக்கு நிதியளித்துள்ளது. அவ்வுதவிகளின் மொத்தப் பெறுமதி 1,387,294 டொலர்களாகும். அநுராதபுரத்தின் உலக மரபுரிமைத் தளமான மேற்கத்திய மடாலயங்களை ஆவணப்படுத்தல், ரஜகல பௌத்த வன மடாலயத்தினை பாதுகாத்தல், அநுராதபுரம் தொல்பொருள் நூதனசாலையில் உள்ள பௌத்த, இந்து மற்றும் ஏனைய சேகரிப்புகளைப் பாதுகாத்தல், மட்டக்களப்பு டச்சு கோட்டையினை மறுசீரமைத்தல், ஆதிவாசி, தமிழ் மற்றும் பௌத்த சமூகங்களின் சடங்கு இசை மற்றும் நடன வடிவங்களைப் பாதுகாத்தல் மற்றும் கண்டியிலுள்ள 17 ஆம் நூற்றாண்டிற்குரிய கண்டி அரசர்களின் அரண்மனையினைப் பாதுகாத்தல் ஆகியவை இதில் அடங்கும்.